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专题22  有机化学合成与推断（选修）
1．【2018新课标1卷】化合物W可用作高分子膨胀剂，一种合成路线如下：
[image: image369.png]



回答下列问题：
（1）A的化学名称为________。
（2）②的反应类型是__________。
（3）反应④所需试剂，条件分别为________。
（4）G的分子式为________。
（5）W中含氧官能团的名称是____________。
（6）写出与E互为同分异构体的酯类化合物的结构简式（核磁共振氢谱为两组峰，峰面积比为1∶1）______________。
（7）苯乙酸苄酯（[image: image2.png]@—CH:C 'OOCH: ‘@



）是花香型香料，设计由苯甲醇为起始原料制备苯乙酸苄酯的合成路线__________（无机试剂任选）。
【答案】  氯乙酸  取代反应  乙醇/浓硫酸、加热  C12H18O3  羟基、醚键  [image: image3.png]


、[image: image4.png]
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【解析】
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（1）根据A的结构简式可知A是氯乙酸；
（2）反应②中氯原子被－CN取代，属于取代反应。
（3）反应④是酯化反应，所需试剂和条件分别是乙醇/浓硫酸、加热；
（4）根据G的键线式可知其分子式为C12H18O3；
（5）根据W的结构简式可知分子中含有的官能团是醚键和羟基；
（6）属于酯类，说明含有酯基。核磁共振氢谱为两组峰，峰面积比为1：1，说明氢原子分为两类，各是6个氢原子，因此符合条件的有机物结构简式为[image: image7.png]/COOCH3
CH; — C—CHz
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或[image: image8.png]/CHz
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；
（7）根据已知信息结合逆推法可知合成苯乙酸卞酯的路线图为[image: image9.png]CH,OH CH:Cl H.CN H,COOH
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。
考点定位：考查有机物的推断和合成，涉及官能团的性质、有机物反应类型、同分异构体的书写、合成路线设计等知识           学科~网
【试题点评】本题考查有机物的推断和合成，涉及官能团的性质、有机物反应类型、同分异构体的书写、合成路线设计等知识，利用已经掌握的知识来考查有机合成与推断、反应条件的选择、物质的结构简式、化学方程式、同分异构体的书写的知识。考查学生对知识的掌握程度、自学能力、接受新知识、新信息的能力；考查了学生应用所学知识进行必要的分析来解决实际问题的能力。有机物的结构、性质、转化、反应类型的判断、化学方程式和同分异构体结构简式的书写及物质转化流程图的书写是有机化学学习中经常碰到的问题，掌握常见的有机代表物的性质、各类官能团的性质、化学反应类型、物质反应的物质的量关系与各类官能团的数目关系，充分利用题目提供的信息进行分析、判断是解答的关键。难点是设计合成路线图时有关信息隐含在题干中的流程图中，需要学生自行判断和灵活应用。
2．【2018新课标2卷】以葡萄糖为原料制得的山梨醇（A）和异山梨醇（B）都是重要的生物质转化平台化合物。E是一种治疗心绞痛的药物，由葡萄糖为原料合成E的过程如下：
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回答下列问题：
（1）葡萄糖的分子式为__________。
（2）A中含有的官能团的名称为__________。
（3）由B到C的反应类型为__________。
（4）C的结构简式为__________。
（5）由D到E的反应方程式为______________。
（6）F是B的同分异构体，7.30 g的F与足量饱和碳酸氢钠反应可释放出2.24 L二氧化碳（标准状况），F的可能结构共有________种（不考虑立体异构），其中核磁共振氢谱为三组峰，峰面积比为3∶1∶1的结构简式为_________。
【答案】  C6H12O6  羟基  取代反应  [image: image11.png]H,CC00

OH
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【解析】
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（1）葡萄糖的分子式为C6H12O6。

（2）葡萄糖在催化剂作用下与氢气发生醛基的加成反应生成A，因此A中含有的官能团的名称为羟基。

（3）由B到C发生酯化反应，反应类型为取代反应。

（4）根据B的结构简式可知C的结构简式为[image: image15.png]H,CCOO



。

（5）由D到E是乙酸形成的酯基水解，反应方程式为[image: image16.png]ONO, ONO,
+NaOH— + CH;COONa
0

H;CCO0 HO



。

（6）F是B的同分异构体，7.30 g的F与足量饱和碳酸氢钠可释放出2.24 L二氧化碳（标准状况），说明F分子中含有羧基，7.30 g F的物质的量是7.3g÷146g/mol＝0.05mol，二氧化碳是0.1mol，因此F分子中含有2个羧基，则F相当于是丁烷分子中的2个氢原子被羧基取代，如果是正丁烷，根据定一移一可知有6种结构。如果是异丁烷，则有3种结构，所以可能的结构共有9种（不考虑立体异构），即[image: image17.png]HOOC COOH
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。其中核磁共振氢谱为三组峰，峰面积比为3∶1∶1的结构简式为[image: image26.png]HOOC COOH



。

考点定位：考查有机物的推断和合成，涉及有机物分子式、官能团的性质、有机物反应类型、有机反应方程式书写、同分异构体的书写等知识
【试题点评】本题结合实际药物的合成为背景，凸显了化学学科的社会价值。合成路线不长，考点仍旧分布在官能团、反应类型、同分异构体等基础知识上，充分体现了结构决定性质。高考化学试题中对有机化学基础的考查题型比较固定，通常是以生产、生活的陌生有机物的合成工艺流程为载体考查有机化学的核心知识，涉及常见有机物官能团的结构、性质及相互转化关系，涉及有机物结构简式的确定、反应类型的判断、化学方程式的书写、同分异构体的识别和书写等知识的考查。它要求学生能够通过题给情境中适当迁移，运用所学知识分析、解决实际问题，这高考有机化学复习备考的方向。本题的难点是同分异构体数目判断，同分异构体类型通常有：碳链异构、官能团异构、位置异构等，有时还存在空间异构，要充分利用题目提供的信息来书写符合题意的同分异构体。对于二元取代物同分异构体的数目判断，可固定一个取代基的位置，再移动另一取代基的位置以确定同分异构体的数目，本题就是采用这种方法。
3．【2018新课标3卷】近来有报道，碘代化合物E与化合物H在Cr-Ni催化下可以发生偶联反应，合成一种多官能团的化合物Y，其合成路线如下：
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已知：[image: image28.png]NaOHH.0
RCHO+CH,CHO————>RCH=CHCH; + H,0




回答下列问题： 
（1）A的化学名称是________________。
（2）B为单氯代烃，由B生成C的化学方程式为________________。
（3）由A生成B、G生成H的反应类型分别是________________、________________。
（4）D的结构简式为________________。
（5）Y中含氧官能团的名称为________________。
（6）E与F在Cr-Ni催化下也可以发生偶联反应，产物的结构简式为________________。
（7）X与D互为同分异构体，且具有完全相同官能团。X的核磁共振氢谱显示三种不同化学环境的氢，其峰面积之比为3∶3∶2。写出3种符合上述条件的X的结构简式________________。
【答案】    丙炔    [image: image29.png]CH,Cl+ NaCN—>

CH,CN +NaCl



    取代反应    加成反应    [image: image30.png]


    羟基、酯基    [image: image31.png]
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【解析】
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[image: image39.png]CH = CCH,COOH



，与乙醇酯化得到D，所以D为[image: image40.png]CCH,COOCH,CHy



，D与HI加成得到E。根据题目的已知反应，要求F中一定要有醛基，在根据H的结构得到F中有苯环，所以F一定为[image: image41.png]


；F与CH3CHO发生题目已知反应，得到G，G为[image: image42.png]@—CH:CHCHO



；G与氢气加成得到H；H与E发生偶联反应得到Y。

（1）A的名称为丙炔。
（2）B为[image: image43.png]CHL=CH



，C为[image: image44.png]GHoC=CH



，所以方程式为：[image: image45.png]CH,C=CH CH,C=CH
i + NaOH—Lm [ + Nacl



。

（3）有上述分析A生成B的反应是取代反应，G生成H的反应是加成反应。
（4）D为[image: image46.png]CCH,COOCH,CHy



。

（5）Y中含氧官能团为羟基和酯基。

（6）E和H发生偶联反应可以得到Y，将H换为F就是将苯直接与醛基相连，所以将Y中的苯环直接与羟基相连的碳连接即可，所以产物为[image: image47.png]


。

（7）D为[image: image48.png]CCH,COOCH,CHy



，所以要求该同分异构体也有碳碳三键和酯基，同时根据峰面积比为3:3:2，得到分子一定有两个甲基，另外一个是CH2，所以三键一定在中间，也不会有甲酸酯的可能，所以分子有6种：[image: image49.png]CHiCOOC =CCH,CHy  CH3C=CCOOCH,CH;
CHCOOCH,C CHaC = CCH,CO0CH;
CHaC H,COO0C CH3CH,C =CCOOCH;





考点定位：考查有机物的推断和合成，涉及有机物命名、官能团的性质、有机物反应类型、方程式书写、同分异构体的书写等知识
【试题点评】本题的最后一问如何书写同分异构，应该熟练掌握分子中不同氢数的影响，一般来说，3个或3的倍数的氢原子很有可能是甲基。2个或2的倍数可以假设是不是几个CH2的结构，这样可以加快构造有机物的速度。
4．【2018北京卷】8−羟基喹啉被广泛用作金属离子的络合剂和萃取剂，也是重要的医药中间体。下图是8−羟基喹啉的合成路线。
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已知：i. [image: image51.png]



ii.同一个碳原子上连有2个羟基的分子不稳定。
（1）按官能团分类，A的类别是__________。
（2）A→B的化学方程式是____________________。
（3）C可能的结构简式是__________。
（4）C→D所需的试剂a是__________。
（5）D→E的化学方程式是__________。
（6）F→G的反应类型是__________。
（7）将下列K→L的流程图补充完整：____________

[image: image52.png]



（8）合成8−羟基喹啉时，L发生了__________（填“氧化”或“还原”）反应，反应时还生成了水，则L与G物质的量之比为__________。
【答案】      烯烃      CH2=CHCH3+Cl2[image: image53.png]


CH2=CHCH2Cl+HCl      HOCH2CHClCH2Cl        ClCH2CH(OH)CH2Cl      NaOH，H2O      HOCH2CH(OH)CH2OH [image: image54.png]


 CH2=CHCHO+2H2O      取代反应      [image: image55.png]OH

OH




      氧化      3∶1
【解析】
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反应，B的结构简式为CH2=CHCH2Cl、C的结构简式为HOCH2CHClCH2Cl或ClCH2CH（OH）CH2Cl、D的结构简式为HOCH2CH（OH）CH2OH；D在浓硫酸、加热时消去2个“H2O”生成E；根据F→G→J和E+J→K，结合F、G、J的分子式以及K的结构简式，E+J→K为加成反应，则E的结构简式为CH2=CHCHO，F的结构简式为[image: image57.png]


、G的结构简式为[image: image58.png]


、J的结构简式为[image: image59.png]


；K的分子式为C9H11NO2，L的分子式为C9H9NO，K→L的过程中脱去1个“H2O”，结合K→L的反应条件和题给已知i，K→L先发生加成反应、后发生消去反应，L的结构简式为[image: image60.png]


。

（1）A的结构简式为CH3CH=CH2，A中官能团为碳碳双键，按官能团分类，A的类别是烯烃。
（2）A→B为CH3CH=CH2与Cl2高温下的取代反应，反应的化学方程式为CH3CH=CH2+Cl2[image: image61.png]


CH2=CHCH2Cl+HCl。

（3）B与HOCl发生加成反应生成C，由于B关于碳碳双键不对称，C可能的结构简式为HOCH2CHClCH2Cl或ClCH2CH（OH）CH2Cl。

（4）C→D为氯原子的水解反应，C→D所需的试剂a是NaOH、H2O，即NaOH水溶液。
（5）D→E为消去反应，反应的化学方程式为HOCH2CH（OH）CH2OH[image: image62.png]# HiSO04.



CH2=CHCHO+2H2O。

（6）F的结构简式为[image: image63.png]


、G的结构简式为[image: image64.png]


，F→G的反应类型为取代反应。
（7）K的分子式为C9H11NO2，L的分子式为C9H9NO，对比K和L的分子式，K→L的过程中脱去1个“H2O”，结合K→L的反应条件和题给已知i，K先发生加成反应生成[image: image65.png]


，[image: image66.png]


发生消去反应生成L，补充的流程图为：[image: image67.png]


[image: image68.png]


[image: image69.png]


[image: image70.png]


[image: image71.png]


。

（8）根据流程L+G→J+8-羟基喹啉+H2O，即[image: image72.png]


+[image: image73.png]


[image: image74.png]


[image: image75.png]


+[image: image76.png]


+H2O，对比L和8-羟基喹啉的结构简式，L发生了去氢的氧化反应。根据原子守恒，反应过程中L与G物质的量之比为3:1。

考点定位：考查有机物结构式的确定、常见官能团的性质、有机物的推断和合成等化学主干知识。

【试题点评】思路点拨：有机物的推断和合成中，根据反应条件，大胆猜测反应类型，这需要熟悉常见官能团的性质，推出有机物可能的含有官能团或结构简式，注意官能团引入的位置，特别提醒：注意书写和审清问题。

5．【2018天津卷】化合物N具有镇痛、消炎等药理作用，其合成路线如下：
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（1）A的系统命名为____________，E中官能团的名称为____________。
（2）A→B的反应类型为____________，从反应所得液态有机混合物中提纯B的常用方法为____________。
（3）C→D的化学方程式为________________________。
（4）C的同分异构体W（不考虑手性异构）可发生银镜反应：且1 mol W最多与2 mol NaOH发生反应，产物之一可被氧化成二元醛。满足上述条件的W有____________种，若W的核磁共振氢谱具有四组峰，则其结构简式为____________。
（5）F与G的关系为（填序号）____________。
a．碳链异构     b．官能团异构     c．顺反异构     d．位置异构
（6）M的结构简式为____________。
（7）参照上述合成路线，以[image: image78.png]


为原料，采用如下方法制备医药中间体[image: image79.png]


。
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该路线中试剂与条件1为____________，X的结构简式为____________；
试剂与条件2为____________，Y的结构简式为____________。
【答案】1,6-己二醇    碳碳双键，酯基    取代反应    减压蒸馏（或蒸馏）
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    c    [image: image83.png]/jo/wu
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    HBr，△    [image: image84.png]


    O2/Cu或Ag，△    [image: image85.png]



【解析】
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；（4）C的分子式为C6H11O2Br，有一个不饱和度。其同分异构体可发生银镜反应说明有醛基；1 mol W最多与2 mol NaOH发生反应，其中1mol是溴原子反应的，另1mol只能是甲酸酯的酯基反应（不能是羧基，因为只有两个O）；所以得到该同分异构体一定有甲酸酯（HCOO－）结构。又该同分异构体水解得到的醇应该被氧化为二元醛，能被氧化为醛的醇一定为－CH2OH的结构，其他醇羟基不可能被氧化为醛基。所以得到该同分异构体水解必须得到有两个－CH2OH结构的醇，因此酯一定是HCOOCH2－的结构，Br一定是－CH2Br的结构，此时还剩余三个饱和的碳原子，在三个饱和碳原子上连接HCOOCH2－有2种可能：[image: image88.png]HCOOCH, HCOOCH,
c-c-¢C c-c-¢C



，每种可能上再连接－CH2Br，所以一共有5种：[image: image89.png]HCOOCH, HCOOCH,

c-Cc-C c-Cc-C
A A A A A



。其中核磁共振氢谱具有四组峰的同分异构体，要求有一定的对称性，所以一定是[image: image90.png]HCOOCH,
CHy —C ~CHy
CH,Br



；（5）F为[image: image91.png]


，G为[image: image92.png]M



，所以两者的关系为顺反异构，选项c正确；（6）对比G和M的结构简式，G与M发生取代反应，即M的结构简式为[image: image93.png]/jo/wu
HO-



；（7）根据路线中化合物X的反应条件，可以判断利用题目的D到E的反应合成。该反应需要的官能团是X有Br原子，Y有碳氧双键。所以试剂与条件1是HBr，△；将[image: image94.png]AAAOH



取代为[image: image95.png]


，X为[image: image96.png]


。试剂与条件2是O2/Cu或Ag，△；将[image: image97.png]


氧化为[image: image98.png]


，所以Y为[image: image99.png]


。

考点定位：考查有机物的命名、官能团、有机物的反应类型、物质的提纯和分离、有机物的推断、同分异构体的书写等知识。学科￥网
【试题点评】思路点拨：同分异构体的判断，根据题中所给信息，能发生银镜反应，说明含有醛基，1molW最多与2molNaOH发生反应，因为W和C属于同分异构体，即W分子中含有1个Br，1个Br原子消耗 1个NaOH，因此W中含有甲酸某酯的形式，水解得到的醇应该被氧化为二元醛，能被氧化为醛的醇一定为－CH2OH的结构，其他醇羟基不可能被氧化为醛基。所以得到该同分异构体水解必须得到有两个－CH2OH结构的醇，因此酯一定是HCOOCH2－的结构，Br一定是－CH2Br的结构，此时还剩余三个饱和的碳原子，在三个饱和碳原子上连接HCOOCH2－有2种可能：[image: image100.png]HCOOCH, HCOOCH,
c-c-¢C c-c-¢C



，每种可能上再连接－CH2Br，所以一共有5种：[image: image101.png]HCOOCH, HCOOCH,

c-Cc-C c-Cc-C
A A A A A



。
6．【2018江苏卷】丹参醇是存在于中药丹参中的一种天然产物。合成丹参醇的部分路线如下：
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已知：[image: image104.png]



（1）A中的官能团名称为__________________（写两种）。
（2）D[image: image105.png]


E的反应类型为__________________。
（3）B的分子式为C9H14O，写出B的结构简式：__________________。
（4）[image: image106.png]


的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式：_________。
①分子中含有苯环，能与FeCl3溶液发生显色反应，不能发生银镜反应；
②碱性条件水解生成两种产物，酸化后分子中均只有2种不同化学环境的氢。
（5）写出以[image: image107.png]


和[image: image108.png]


为原料制备[image: image109.png]@Coocuz



的合成路线流程图（无机试剂和乙醇任用，合成路线流程图示例见本题题干）。
【答案】（1）碳碳双键   羰基
（2）消去反应
（3）[image: image110.png]; OH.




（4）[image: image111.png]



（5）[image: image112.png]Brs
D Bry D NaOH/Z. T, @
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【解析】
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（1）根据A的结构简式，A中的官能团为碳碳双键、羰基。

（2）对比D和E的结构简式，D→E脱去了小分子水，且E中生成新的碳碳双键，故为消去反应。

（3）B的分子式为C9H14O，根据A→B→C官能团的变化，结合题给信息，可推断出B的结构简式为[image: image114.png]


。

（4）[image: image115.png]


的分子式为C9H6O3，结构中有五个双键和两个环，不饱和度为7；[image: image116.png]


的同分异构体中含有苯环，能与FeCl3溶液发生显色反应，不能发生银镜反应，则其结构中含酚羟基、不含醛基；碱性条件水解生成两种产物，酸化后分子中均只有2种不同化学环境的氢，说明其分子结构中含酯基且水解产物的结构对称性高；符合条件的[image: image117.png]


的同分异构体的结构简式为[image: image118.png]0—C—C=CH



。

（5）对比[image: image119.png]


与[image: image120.png]


和[image: image121.png]


的结构简式，根据题给信息，模仿题给信息构建碳链骨架；需要由[image: image122.png]


合成[image: image123.png]


，官能团的变化由1个碳碳双键变为2个碳碳双键，联想官能团之间的相互转化，由[image: image124.png]


与Br2发生加成反应生成[image: image125.png]


，[image: image126.png]


在NaOH醇溶液中发生消去反应生成[image: image127.png]


；[image: image128.png]


与[image: image129.png]


发生加成反应生成[image: image130.png]Q0CH;




，[image: image131.png]Q0CH;




与H2发生加成反应生成[image: image132.png]


。合成路线流程图为：[image: image133.png]Br 00CH; 00CH; COOCH;
B, Neowzw, 2\ \fOOM | N1y
N a 7y Sy



。

考点定位：本题以丹参醇的部分合成路线为载体，考查官能团的识别、反应类型的判断、结构简式的推导、限定条件同分异构体的书写、有机合成路线的设计。学科…网
【试题点评】思路点拨：本题的难点是限定条件同分异构体的书写和有机合成路线的设计。同分异构体的书写方法是：先确定不饱和度和官能团，再用残基法确定可能的结构。有机合成路线的设计，先对比原料和产物的结构，采用“切割化学键”的分析方法，分析官能团发生了什么改变，碳链骨架发生了什么变化，再根据有机物的之间的相互转化和题给信息进行设计。

7．【2017新课标1卷】化合物H是一种有机光电材料中间体。实验室由芳香化合物A制备H的一种合成路线如下：
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已知：
[image: image135.png]NaOH/ H,0

@ RCHO + CH;CHO —<———= RCH=CHCHO + H,0





回答下列问题：

（1）A的化学名称是__________。

（2）由C生成D和E生成F的反应类型分别是__________、_________。

（3）E的结构简式为____________。

（4）G为甲苯的同分异构体，由F生成H的化学方程式为___________。

（5）芳香化合物X是F的同分异构体，X能与饱和碳酸氢钠溶液反应放出CO2，其核磁共振氢谱显示有4种不同化学环境的氢，峰面积比为6∶2∶1∶1，写出2种符合要求的X的结构简式____________。

（6）写出用环戊烷和2–丁炔为原料制备化合物[image: image136.png]Br

Br



的合成路线________（其他试剂任选）。

【答案】（1）苯甲醛   （2）加成反应    取代反应  （3）[image: image137.png]C=C—COOH




（4）[image: image138.png]@c CCOOC:




（5）[image: image139.png]COOH
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、[image: image142.png]CH;
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（6）[image: image143.png]Cl, c1NaOH/Z.® ~ CH,CH=CHCH,
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式及D的生成反应，则D为[image: image145.png]


，所以C为[image: image146.png]@cﬂscﬂcooﬂ



，B为[image: image147.png]@'CHZCHCHO



，再结合已知反应①，A为[image: image148.png]


。（1）根据以上分析可知A的名称是苯甲醛。

（2）C→D为C=C与Br2的加成反应，E→F是酯化反应；（3）E的结构简式为[image: image149.png]@c CCOOH



。

（4）F生成H的化学方程式为[image: image150.png]@c CCOOC:



。

（5）F为[image: image151.png]


，根据题意，其同分异构体中含有苯环、—COOH，先考虑对称结构，一种情况是其余部分写成两个—CH=CH2，则连接在苯环上不符合要求，其次是写成两个—CH3和一个—C≡CH，则其核磁共振氢谱显示有4种不同化学环境的氢，峰面积比为6∶2∶1∶1的有机物结构简式为[image: image152.png]COOH

CH;

CH;

O=0—m



、[image: image153.png]COOH
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、[image: image154.png]c
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、[image: image155.png]CH;
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。

（6）根据已知②，环己烷需要先转变成环己烯，再与2-丁炔进行加成就可以连接两个碳链，再用Br2与碳链上双键加成即可，即路线图为：

[image: image156.png]Cl, c1NaOH/Z.® ~ CH,CH=CHCH,
Br,

—2, Br
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。

【名师点睛】高考化学试题中对有机化学基础的考查题型比较固定，通常是以生产、生活的陌生有机物的合成工艺流程为载体考查有机化学的核心知识，涉及常见有机物官能团的结构、性质及相互转化关系，涉及有机物结构简式的确定、反应类型的判断、化学方程式的书写、同分异构体的识别和书写等知识的考查。它要求学生能够通过题给情境中适当迁移，运用所学知识分析、解决实际问题，这高考有机化学复习备考的方向。有机物的考查主要是围绕官能团的性质进行，常见的官能团：醇羟基、酚羟基、醛基、羧基、酯基、卤素原子等。这些官能团的性质以及它们之间的转化要掌握好，这是解决有机化学题的基础。有机合成路线的设计时先要对比原料的结构和最终产物的结构，官能团发生什么改变，碳原子个数是否发生变化，再根据官能团的性质进行设计。同分异构体类型通常有：碳链异构、官能团异构、位置异构等，有时还存在空间异构，要充分利用题目提供的信息来书写符合题意的同分异构体。物质的合成路线不同于反应过程，只需写出关键的物质及反应条件、使用的物质原料，然后进行逐步推断，从已知反应物到目标产物。本题较全面的考查了考生对有机物的性质、物质的反应类型、物质之间的相互转化关系和一些基本概念、基本理论的掌握和应用能力。

8．【2017新课标2卷】化合物G是治疗高血压的药物“比索洛尔”的中间体，一种合成G的路线如下：
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已知以下信息：

①A的核磁共振氢谱为单峰；B的核磁共振氢谱为三组峰，峰面积比为6∶1∶1。

②D的苯环上仅有两种不同化学环境的氢；1 mol D可与1 mol NaOH或2 mol Na反应。

回答下列问题：

（1）A的结构简式为____________。

（2）B的化学名称为____________。

（3）C与D反应生成E的化学方程式为____________。

（4）由E生成F的反应类型为____________。

（5）G的分子式为____________。

（6）L是D的同分异构体，可与FeCl3溶液发生显色反应，1 mol的L可与2 mol的Na2CO3反应，L共有______种；其中核磁共振氢谱为四组峰，峰面积比为3∶2∶2∶1的结构简式为___________、____________。

【答案】（1）[image: image158.png]


  （2）2-丙醇（或异丙醇）
（3）[image: image159.png]HO\/\OJ\ + HO—@—\
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KH,80,
—— o

HA




（4）取代反应       （5）C18H31NO4 
（6）6   [image: image160.png]HQ

CH

OH
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且为对位结构，则D的结构简式为[image: image163.png]SO
w0



。
（1）根据上述分析，A的结构简式为[image: image164.png]


。
（2）根据上述分析B的结构简式为CH3CH(OH)CH3，依据醇的命名，其化学名称为2-丙醇或异丙醇。
（3）HOCH2CH2OCH(CH3)2和[image: image165.png]SO
w0



发生反应生成E的化学方程式为：[image: image166.png]HO\/\OJ\ + HO—@—\
o

KH,80,
—— o

HA



。
（4）[image: image167.png]Cl1



的分子式为C3H5OCl，E的分子式为C12H18O3，E与[image: image168.png]Cl1



的分子式之和比F的分子式少了一个HCl，则E和[image: image169.png]Cl



发生了取代反应生成F。
（5）根据有机物成键特点，有机物G的分子式为C18H31NO4。
（6）L是[image: image170.png]SO
w0



的同分异构体，可与FeCl3溶液发生显色反应，说明含有酚羟基，1 mol的L可与2 mol的Na2CO3反应，说明L的分子结构中含有2个酚羟基和一个甲基，当二个酚羟基在邻位时，苯环上甲基的位置有2种，当二个酚羟基在间位时，苯环上甲基的位置有3种，当二个酚羟基在对位时，苯环上甲基的位置有1种，满足条件的L共有6种；其中核磁共振氢谱为四组峰，峰面积比为3∶2∶2∶1的结构简式为[image: image171.png]HQ

CH

OH



、[image: image172.png]LI
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。学科*网
【名师点睛】高考化学试题中对有机化学基础的考查题型比较固定，通常是以生产、生活的陌生有机物的合成工艺流程为载体考查有机化学的核心知识，涉及常见有机物官能团的结构、性质及相互转化关系，涉及有机物结构简式的确定、反应类型的判断、化学方程式的书写、同分异构体数目的判断等知识的考查；它要求学生能够通过题给情境中适当迁移，运用所学知识分析，解决实际问题，这是高考有机化学复习备考的方向。有机物的考查主要是围绕官能团的性质进行，常见的官能团：醇羟基、酚羟基、醛基、羧基、酯基、卤素原子等，这些官能团的性质以及它们之间的转化要掌握好，这是解决有机化学题的基础。有机合成路线的设计时先要对比原料的结构和最终产物的结构，官能团发生什么改变，碳原子个数是否发生变化，再根据官能团的性质进行设计。同分异构体类的判断，要充分利用题目提供的信息判断同分异构体中含有结构或官能团，写出最容易想到或最简单的那一种，然后根据类似烷烃同分异构体的书写规律展开去书写其余的同分异构体；物质的合成路线不同于反应过程，只需写出关键的物质及反应条件、使用的物质原料，然后进行逐步推断，从已知反应物到目标产物。本题较全面地考查了考生对有机物的性质、物质的反应类型、物质之间的相互转化关系和一些基本概念、基本理论的掌握和应用能力；进行结构简式的判断时，注意结合题目中已知的进行分析，找出不同之处，这些地方是断键或生成键，一般整个过程中碳原子数和碳的连接方式不变，从而确定结构简式，特别注意书写，如键的连接方向。
9．【2017新课标3卷】氟他胺G是一种可用于治疗肿瘤的药物。实验室由芳香烃A制备G的合成路线如下：
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回答下列问题：

（1）A的结构简式为____________。C的化学名称是______________。

（2）③的反应试剂和反应条件分别是____________________，该反应的类型是__________。

（3）⑤的反应方程式为_______________。吡啶是一种有机碱，其作用是____________。

（4）G的分子式为______________。

（5）H是G的同分异构体，其苯环上的取代基与G的相同但位置不同，则H可能的结构有______种。

（6）4-甲氧基乙酰苯胺（[image: image174.png]H;COO NHCOCH;



）是重要的精细化工中间体，写出由苯甲醚（[image: image175.png]


）制备4-甲氧基乙酰苯胺的合成路线___________（其他试剂任选）。

【答案】（1）
[image: image176]

三氟甲苯 （2）浓硝酸/浓硫酸、加热   

取代反应

（3）[image: image177.png]


  吸收反应产物的HCl，提高反应转化率  

（4）C11H11F3N2O3   （5）9  （6）[image: image178.png]NO,
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（4）根据有机物成键特点，G的分子式为C11H11F3N2O3。
（5）－CF3和－NO2处于邻位，另一个取代基在苯环上有3种位置，－CF3和－NO2处于间位，另一取代基在苯环上有4种位置，－CF3和－NO2处于对位，另一个取代基在苯环上有2种位置，因此共有9种结构。
（6）根据目标产物和流程图，苯甲醚应首先与混酸反应，在对位上引入硝基，然后在铁和HCl作用下－NO2转化成－NH2，最后在吡啶作用下与CH3COCl反应生成目标产物，合成路线是：[image: image180.png]NO,
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。
【名师点睛】考查有机物的推断与合成，采用正推和逆推相结合的方法，逐步分析有机合成路线，可推出各有机物的结构简式，然后分析官能团推断各步反应及反应类型。通常根据反应条件推断反应类型的方法有：（1）在NaOH的水溶液中发生水解反应，可能是酯的水解反应或卤代烃的水解反应。（2）在NaOH的乙醇溶液中加热，发生卤代烃的消去反应。（3）在浓H2SO4存在的条件下加热，可能发生醇的消去反应、酯化反应、成醚反应或硝化反应等。（4）能与溴水或溴的CCl4溶液反应，可能为烯烃、炔烃的加成反应。（5）能与H2在Ni作用下发生反应，则为烯烃、炔烃、芳香烃、醛的加成反应或还原反应。（6）在O2、Cu(或Ag)、加热(或CuO、加热)条件下，发生醇的氧化反应。（7）与O2或新制的Cu(OH)2悬浊液或银氨溶液反应，则该物质发生的是—CHO的氧化反应。(如果连续两次出现O2，则为醇→醛→羧酸的过程)。（8）在稀H2SO4加热条件下发生酯、低聚糖、多糖等的水解反应。（9）在光照、X2(表示卤素单质)条件下发生烷基上的取代反应；在Fe粉、X2条件下发生苯环上的取代。
10．【2017北京卷】羟甲香豆素是一种治疗胆结石的药物，合成路线如下图所示：
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已知：[image: image182.png]%
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（1）A属于芳香烃，其结构简式是______________________。B中所含的官能团是________________。

（2）C→D的反应类型是___________________。

（3）E属于脂类。仅以乙醇为有机原料，选用必要的无机试剂合成E，写出有关化学方程式：

______________________________。

（4）已知：2E
[image: image184.wmf]¾¾¾¾®
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 F+C2H5OH。F所含官能团有[image: image185.png]


和___________。

（5）以D和F为原料合成羟甲香豆素分为三步反应，写出有关化合物的结构简式：

[image: image186.png]d N m;,
: ﬂ

jan)

z §
+ i
'z 51
15 5!




【答案】（1）[image: image187.png]


  硝基（2）取代反应

（3）2C2H5OH+O2
[image: image188.wmf]CuAg
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或

△

2CH3CHO+2H2O，2CH3CHO+O2
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C2H5OH＋CH3COOH[image: image190.png]HEBRR



CH3COOC2H5+H2O  （4）[image: image191.png]-C-0-R




（5）[image: image192.png]H OH (ﬁ (I?
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基取代氨基的位置，发生的反应是取代反应。（3）E属于酯，一定条件下生成乙醇和F，则E是乙酸乙酯。用乙醇制取乙酸乙酯可以用部分乙醇通过氧化制备乙酸，再和另一部分乙醇通过酯化反应得到乙酸乙酯。发生的反应是2CH3CH2OH+O2 [image: image195.png]


 2CH3CHO+2H2O，2CH3CHO+O2 [image: image196.png]


 2CH3COOH，CH3CH2OH＋CH3COOH[image: image197.png]HEBRR



CH3COOCH2CH3＋H2O。（4）结合已知转化，根据原子守恒，推出F的分子式为C6H10O3，根据信息，以及羟甲香豆素的结构简式，推出F的结构简式为CH3CH2OOCCH2COCH3，除含有[image: image198.png]o



，还含有[image: image199.png]


。（5）根据羟基香豆素的结构简式，以及（2）的分析，C、D的氨基、羟基分别在苯环的间位，分别为[image: image200.png]


、[image: image201.png]


。F的结构简式为CH3CH2OOCCH2COCH3，F与D发生已知第一个反应生成中间产物1，中间产物1的结构简式为：[image: image202.png]ol




，再发生已知②的反应生成中间产物2：[image: image203.png]


，然后发生消去反应脱水生成羟甲香豆素。
【名师点睛】试题以羟甲香豆素的合成为素材，重点考查有机流程的理解和有机物结构推断、官能团、有机反应类型、简单有机物制备流程的设计、有机方程式书写等知识，考查考生对有机流程图的分析能力、对已知信息的理解能力和对有机化学基础知识的综合应用能力。有机物的考查主要是围绕官能团的性质进行，常见的官能团：醇羟基、酚羟基、醛基、羧基、酯基、卤素原子等。这些官能团的性质以及它们之间的转化要掌握好，这是解决有机化学题的基础。官能团是决定有机物化学性质的原子或原子团，有机反应绝大多数都是围绕官能团展开，而高中教材中的反应原理也只是有机反应的一部分，所以有机综合题中经常会出现已知来告知部分没有学习过的有机反应原理，认识这些反应原理时可以从最简单的断键及变换的方法进行，而不必过多追究。如本题已知反应①，直观理解就是苯酚酚羟基邻位C—H键断裂后与酮分子中的羰基发生加成反应。
11．【2017天津卷】2-氨基-3-氯苯甲酸（F）是重要的医药中间体，其制备流程图如下：
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回答下列问题：

（1）[image: image205.png]CHy



分子中不同化学环境的氢原子共有_______种，共面原子数目最多为_______。

（2）B的名称为_________。写出符合下列条件B的所有同分异构体的结构简式_______。

a．苯环上只有两个取代基且互为邻位    b．既能发生银镜反应又能发生水解反应

（3）该流程未采用甲苯直接硝化的方法制备B，而是经由①②③三步反应制取B，其目的是___________。

（4）写出⑥的化学反应方程式：_________，该步反应的主要目的是____________。

（5）写出⑧的反应试剂和条件：_______________；F中含氧官能团的名称为__________。

（6）在方框中写出以[image: image206.png]COOH ©
NHCCH;



为主要原料，经最少步骤制备含肽键聚合物的流程。
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【答案】（18分）（1）4     13（2）2-硝基甲苯(或邻硝基甲苯) [image: image209.png]ocH NHCH

i NH, OH




（3）避免苯环上甲基对位的氢原子被硝基取代（或减少副产物，或占位）

（4）[image: image210.png]COOH COOH O
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  保护甲基

（5）Cl2/FeCl3（或Cl2/Fe）  羧基

（6）[image: image211.png]COOH O COOH
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（1）甲苯分子中不同化学环境的氢原子共有4种，共面原子数目最多为13个。

（2）B的名称为邻硝基甲苯（或2-硝基甲苯）；B的同分异构体中能发生银镜反应的有醛基或者甲酸酯结构，又能发生水解反应，说明含有酯基结构或者肽键结构。再根据苯环上只有两个取代基且互为邻位，由此可得B的同分异构体有：[image: image213.png]


。

（3）若甲苯直接硝化，所得副产物较多，即可能在甲基的对位发生硝化反应，或者生成三硝基甲苯等。

（4）反应⑥为邻氨基苯甲酸与乙酰氯发生取代反应，方程式为：

[image: image214.png]


。结合F的结构可知，该步骤的目的是保护氨基，防止氨基被氧化。

（5）结合D、F的结构可知，反应⑧引入Cl原子，苯环上引入Cl原子的方法是在Fe或者FeCl3作催化剂的条件下与Cl2发生取代反应；F中的含氧官能团为羧基。

（6）根据步骤⑨及缩聚反应可得流程如下：

[image: image215.png]COOH o

COOH
NHCCH, WO i NH;

AL

Ho|-C,




。

【名师点睛】本题考查有机推断与有机合成、有机反应方程式的书写、同分异构体、信息获取与迁移应用等，综合性较强，需要学生完全凭借已知反应规律和合成路线进行推断，对学生的思维能力提出了更高的要求。

12．【2017江苏卷】化合物H是一种用于合成γ-分泌调节剂的药物中间体，其合成路线流程图如下：
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（1）C中的含氧官能团名称为_______和__________。 

（2）D→E的反应类型为__________________________。

（3）写出同时满足下列条件的C的一种同分异构体的结构简式：_____________________。

①含有苯环，且分子中有一个手性碳原子；②能发生水解反应，水解产物之一是α-氨基酸，另一水解产物分子中只有2种不同化学环境的氢。

（4）G 的分子式为C12H14N2O2，经氧化得到H，写出G的结构简式：__________________。 

（5）已知：[image: image217.png]R\N y (CHSO, R\N
" KCo; CHs



(R代表烃基，R'代表烃基或H)

请写出以[image: image218.png]


、[image: image219.png]


和(CH3)2SO4为原料制备[image: image220.png]cmo@N

NH



的合成路线流程图(无机试剂任用，合成路线流程图示例见本题题干)。

【答案】（1）醚键

酯基 （2）取代反应  （3） [image: image221.png]Q
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（4） 由F到H发生了两步反应，分析两者的结构，发现F中的酯基到G中变成了醛基，由于已知G到H发生的是氧化反应，所以F到G发生了还原反应，结合G 的分子式C12H14N2O2 ，可以写出G的结构简式为 [image: image225.png]CH;
V\N CH,OH
N=/

CH;0



。

（5）以[image: image226.png]/\/OH
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和(CH3)2SO4为原料制备[image: image227.png]cmo@N

NH



，首先分析合成对象与原料间的关系。结合上述合成路线中D到E的变化，可以逆推出合成该有机物所需要的两种反应物分别为[image: image228.png]


和[image: image229.png]


；结合B到C的反应，可以由[image: image230.png]


逆推到[image: image231.png]NOy



，再结合A到B的反应，推到原料[image: image232.png]OH

NO,



；结合学过的醇与氢卤酸反应，可以发现原料[image: image233.png]HY
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与氢溴酸反应即可得到[image: image234.png]


。具体的合成路线流程图如下：
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【名师点睛】本题考查有机化学的核心知识，包括常见有机物官能团的结构、性质及相互转化关系，有机物结构简式的确定、反应类型的判断、化学方程式的书写、有限定条件的同分异构体以及限定原料合成一种新的有机物的合成路线的设计。它要求学生能够通过题给情境中适当迁移，运用所学知识分析、解决实际问题，这是高考有机化学复习备考的方向。有机物的考查主要是围绕官能团的性质进行，常见的官能团：醇羟基、酚羟基、醛基、羧基、酯基等。这些官能团的性质以及它们之间的转化要掌握好，这是解决有机化学题的基础。解题时，通过分析转化前后官能团的变化，确定发生反应的类型及未知有机物的结构。书写同分异构体时，先分析对象的组成和结构特点，再把限定的条件转化为一定的基团，最后根据分子中氢原子种数以及分子结构的对称性，将这些基团组装到一起，并用限定条件逐一验证其正确性。设计有机合成路线时，先要对比原料的结构和最终产物的结构，通常用逆合成分析法从合成产物的分子结构入手，采用"切断一种化学键"分析法，分析官能团发生什么改变，碳原子个数是否发生变化，结合课本学过的知识和试题所给的新信息，逐步分析直到和原料完美对接。本题就是逆合成分析法的好例子。
13．【2016新课标1卷】秸秆（含多糖类物质）的综合应用具有重要的意义。下面是以秸秆为原料合成聚酯类高分子化合物的路线：
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回答下列问题：
（1）下列关于糖类的说法正确的是______________。（填标号）
a.糖类都有甜味，具有CnH2mOm的通式
b.麦芽糖水解生成互为同分异构体的葡萄糖和果糖
c.用银镜反应不能判断淀粉水解是否完全
d.淀粉和纤维素都属于多糖类天然高分子化合物
（2）B生成C的反应类型为______。
（3）D中官能团名称为______，D生成E的反应类型为______。
（4）F 的化学名称是______，由F生成G的化学方程式为______。
（5）具有一种官能团的二取代芳香化合物W是E的同分异构体，0.5 mol W与足量碳酸氢钠溶液反应生成44 g CO2，W共有______种（不含立体结构），其中核磁共振氢谱为三组峰的结构简式为_________。
（6）参照上述合成路线，以（反,反）-2,4-己二烯和C2H4为原料（无机试剂任选），设计制备对二苯二甲酸的合成路线_______________________。
【答案】（1）cd；（2）取代反应（酯化反应）；（3）酯基、碳碳双键；消去反应；
（4）己二酸 ；  [image: image237.png]2 HOOET " COOH + 7 HO A~ o~y B
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；
（5）12 ； [image: image238.png]Hoocx-m—@—cuzcoou



；
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。
【解析】
[image: image240.png]WRAAT: (Do SEATETAEREDEE, WAL, 1%, 0. ZFMETM, ARRERM 2 0 TAEEE,
o TEMET KRS, a7 Eﬁéiﬁﬁ'ﬁ@ﬂé EU R SRR R R, SRR
TREFMTE A BES e, E5; d uz’fﬁiﬂﬂ%&i%ﬂﬁ?%ﬁ BEREEILES EREENNE,
o msERT
TEEELER, =48 C: CH:00C-CH=CH-CH=CI

0182 HOOC-CH=CH-CH= CH-COOH, HIfR&’




水，酯化反应也就是取代反应；(3)根据图示可知D中官能团为碳碳双键和酯基；根据物质的分子结构简式可知，D去氢发生消去反应产生E；（4）F分子中含有6个碳原子，在两头分别是羧基，所以F的化学名称是己二酸，由F生成G的化学方程式为[image: image241.png]2 HOOET " COOH + 7 HO A~ o~y B
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；（5）具有一种官能团的二取代芳香化合物W是E的同分异构体，0.5 mol W与足量碳酸氢钠溶液反应生成44 gCO2，说明W分子中含有2个—COOH，则其可能的支链情况是：—COOH、—CH2CH2COOH；—COOH、—CH(CH3)COOH；2个—CH2COOH；—CH3、—CH(COOH)2四种情况，它们在苯环的位置可能是邻位、间位、对位，故W可能的同分异构体种类共有4×3=12种（不含立体结构），其中核磁共振氢谱为三组峰的结构简式为[image: image243.png]Hoocx-m—@—cuzcoou



。（6）以（反，反）-2，4-己二烯和C2H4为原料制备对苯二甲酸的合成路线为[image: image244.png]o8y CH, CH, COOH
Z CHy PAC KMnO/H"
ST i e



。
【考点定位】考查有机物的结构、性质、转化、化学方程式和同分异构体的书写等知识。
【名师点睛】有机物的结构、性质、转化、反应类型的判断、化学方程式和同分异构体结构简式的书写及物质转化流程图的书写是有机化学学习中经常碰到的问题，掌握常见的有机代表物的性质、各类官能团的性质、化学反应类型、物质反应的物质的量关系与各类官能团的数目关系，充分利用题目提供的信息进行分析、判断。掌握同分异构体的类型有官能团异构、碳链异构、位置异构和空间异构四种基本类型；对于芳香族化合物来说，在支链相同时，又由于它们在苯环的位置有邻位、间位、对位三种不同的情况而存在异构体。分子中含有几种不同位置的氢原子，就存在几种核磁共振氢谱，核磁共振氢谱峰的面积比就是各类氢原子的个数比；掌握其规律是判断同分异构体的种类及相应类别结构式的关键。本题难度适中。

14．【2016新课标2卷】氰基丙烯酸酯在碱性条件下能快速聚合为[image: image245.png]


，从而具有胶黏性，某种氰基丙烯酸酯（G）的合成路线如下：
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已知：①A的相对分子量为58，氧元素质量分数为0.276，核磁共振氢谱显示为单峰
②[image: image247.png]HCN (K#EWH)
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回答下列问题：
（1）A的化学名称为_______。
（2）B的结构简式为______，其核磁共振氢谱显示为______组峰，峰面积比为______。
（3）由C生成D的反应类型为________。
（4）由D生成E的化学方程式为___________。
（5）G中的官能团有_____、 _____ 、_____。（填官能团名称）
（6）G的同分异构体中，与G具有相同官能团且能发生银镜反应的共有_____种。（不含立体异构）
【答案】（1）丙酮 （2）[image: image248.png]oH
N



  2  6:1 （3）取代反应
（4）[image: image249.png]N H0 SN
L e waon— me=c{
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（5）碳碳双键酯基氰基 （6）8
【解析】
[image: image250.png]WEA: (1) ARSI FER 58, FURRESHN 0.276, MEFRF A 58X0.276+
iRERIRIE, 42412236, ASFHIN TN GHO, FRELRSIEDTHRIE, N A HFH.

on
(2) AWFIH, TRIBEADSHNES, B 73/)\5" s BATHE 2 MERT, MEAGHHRIERTH 2
SAIE, IEEFILY

: 6o




（3）光照条件下与氯气反应是取代反应的条件，则由C生成D的反应类型为取代反应。
（4）根据题给信息，由D生成E的化学方程式为[image: image251.png]N H0 SN
L e waon— me=c{
it Citon

+ Nl




。
（5）根据题给结构简式，氰基丙烯酸酯为CH2=C(CN)COOR，根据流程图提供的信息可知，G的结构简式为CH2=C(CN)COOCH3，则G中的官能团有碳碳双键、酯基、氰基。
（6）G的同分异构体中，与G具有相同官能团且能发生银镜反应的有机物为甲酸酯，将氰基看成氢原子，有三种结构：HCOOCH2CH=CH2、HCOOCH=CHCH3、HCOOC(CH3)=CH2，然后将氰基取代右面的碳原子上，共有8种。
【考点定位】考查有机物的推断，有机化学方程式的书写，官能团，同分异构体的判断等知识。
【名师点睛】本题考查有机物的推断，有机化学方程式的书写，官能团，同分异构体的判断等知识。本题涉及到的有机物的合成，思路及方法与往年并没有差异，合成路线不长，考点分布在官能团、反应类型、有机化学反应方程式和同分异构体等基本知识点上。对于有机物的推断关键是看懂信息，明确各类有机物的基本反应类型和相互转化关系，审题时要抓住基础知识，结合信息进行分析、联想、对照、迁移应用、参照反应条件推出结论。
15．【2016新课标3卷】端炔烃在催化剂存在下可发生偶联反应，称为Glaser反应。
2R—C≡C—H[image: image252.png]


R—C≡C—C≡C—R+H2
该反应在研究新型发光材料、超分子化学等方面具有重要价值。下面是利用Glaser反应制备化合物E的一种合成路线：
[image: image253.png]CCLCH;
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回答下列问题：
（1）B的结构简式为______，D 的化学名称为______。
（2）①和③的反应类型分别为______、______。
（3）E的结构简式为______。用1 mol E合成1,4−二苯基丁烷，理论上需要消耗氢气_______mol。
（4）化合物（[image: image254.png]


）也可发生Glaser偶联反应生成聚合物，该聚合反应的化学方程式为_____________________________________。
（5）芳香化合物F是C的同分异构体，其分子中只有两种不同化学环境的氢，数目比为3:1，写出其中3种的结构简式_______________________________。
（6）写出用2−苯基乙醇为原料（其他无机试剂任选）制备化合物D的合成路线___________。
【答案】（1）[image: image255.png]


；苯乙炔（2）取代反应；消去反应

（3）[image: image256.jpg]


 4   （4）
[image: image257.png]n HCEC—@-CECHM" H‘[‘CEC—@—CEciﬁ + (n-1)H;




（5）[image: image258.png]e nls # - dry



（任意三种）（6）
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【解析】
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（3）D发生已知信息的反应，因此E的结构简式为[image: image261.jpg]


。1个碳碳三键需要2分子氢气加成，则用1 mol E合成1,4−二苯基丁烷，理论上需要消耗氢气4mol。
（4）根据已知信息可知化合物（[image: image262.png]


）发生Glaser偶联反应生成聚合物的化学方程式为[image: image263.png]n HCEC—@-CECHM" H‘[‘CEC—@—CEciﬁ + (n-1)H;



。
（5）芳香化合物F是C的同分异构体，其分子中只有两种不同化学环境的氢，数目比为3:1，结构简式为[image: image264.png]e nls # - dry



。
（6）根据已知信息以及乙醇的性质可知用2−苯基乙醇为原料（其他无机试剂任选）制备化合物D的合成路线为[image: image265.jpg]CHzCHzOH CH=CH2 Cl’lBl'CHzBl’ CECH

#H,50, Br,/CCl, 1)NaNH,
A ~ 2)H;0



。
【考点定位】考查有机物推断与合成
【名师点睛】本题考查有机物的推断和合成，涉及官能团的性质、有机物反应类型、同分异构体的书写等知识。考查学生对知识的掌握程度、自学能力、接受新知识、新信息的能力；同时考查了学生应用所学知识进行必要的分析来解决实际问题的能力。有机物的结构、性质、转化、反应类型的判断、化学方程式和同分异构体结构简式的书写及物质转化流程图的书写是有机化学学习中经常碰到的问题，掌握常见的有机代表物的性质、各类官能团的性质、化学反应类型、物质反应的物质的量关系与各类官能团的数目关系，充分利用题目提供的信息进行分析、判断。本题难度适中。
16．【2016北京卷】功能高分子P的合成路线如下：
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（1）A的分子式是C7H8，其结构简式是___________________。
（2）试剂a是_______________。① ③  ②  ④  ⑤  ⑥  n   
（3）反应③的化学方程式：_______________。
（4）E的分子式是C6H10O2。E中含有的官能团：_______________。
（5）反应④的反应类型是_______________。
（6）反应⑤的化学方程式：_______________。
（5）已知：[image: image267.png]Ol
OH- |
2 CHyCHO === CH,CHCH,CHO



。
以乙烯为起始原料，选用必要的无机试剂合成E，写出合成路线（用结构简式表示有机物，用箭头表示转化关系，箭头上注明试剂和反应条件）。
【答案】（1）[image: image268.png]


（2）浓硫酸和浓硝酸 

（3）[image: image269.png]cicH, ~ )—NO, +NaOH Ho. HOCH,—(_)—NOx# NeCl




（4）碳碳双键、酯基 （5）加聚反应
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（7）
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【解析】
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（1）根据以上分析可知A的结构式为[image: image273.png]


；
（2）甲苯和硝酸在浓硫酸催化作用下生成对硝基苯，所以试剂a为浓硫酸和浓硝酸；
（3）反应③是一氯甲基对硝基苯在氢氧化钠的水溶液中发生取代反应生成对硝基苯甲醇，反应的化学方程式为
[image: image274.png]cicH, ~ )—NO, +NaOH Ho. HOCH,—(_)—NOx# NeCl



；
（4）根据E的结构式为CH3CH=CHCOOC2H5可知所含官能团有碳碳双键、酯基；
（5）F应该是E发生加聚反应生成的一个高分子化合物，所以反应④是加聚反应；
（6）反应⑤的化学方程式为
[image: image275.png]CH, CH,
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。
（7）乙烯和水在一定条件下可以直接加成生成乙醇，乙醇氧化生成乙醛，乙醛发生已知条件中的反应可以使碳链增长，由于碳碳双键易被氧化，因此首先发生消去反应，然后再氧化醛基为羧基，羧酸和乙醇发生酯化反应，即可得物质E，合成路线为：
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【考点定位】本题主要考查有机物的推断与合成、结构、性质、转化、化学方程式的书写等知识。
【名师点睛】有机物的结构、性质、转化、反应类型的判断、化学方程式和同分异构体结构简式的书写及物质转化流程图的书写是有机化学学习中经常碰到的问题，解答此类问题需要学生掌握常见的有机代表物的性质、各类官能团的性质、化学反应类型、物质反应的物质的量关系与各类官能团的数目关系，充分利用题目提供的信息进行分析、判断。解决这类题的关键是以反应类型为突破口，以物质类别判断为核心进行思考。经常在一系列推导关系中有部分物质已知，这些已知物往往成为思维“分散”的联结点。可以由原料结合反应条件正向推导产物，也可以从产物结合条件逆向推导原料，也可以从中间产物出发向两侧推导，审题时要抓住基础知识，结合新信息进行分析、联想、对照、迁移应用、参照反应条件推出结论。解题的关键是要熟悉烃的各种衍生物间的转化关系，不仅要注意物质官能团的衍变，还要注意同时伴随的分子中碳、氢、氧、卤素原子数目以及有机物相对分子质量的衍变，这种数量、质量的改变往往成为解题的突破口。本题的区分度体现在“E物质”的推导过程，该物质可用“逆推法”来推断。有机题高起低落，推断过程可能略繁琐，但大多数问题的难度不大，第（6）问的方程式书写较易出错，注意解答的规范化。
17．【2016浙江卷】化合物X是一种有机合成中间体，Z是常见的高分子化合物，某研究小组采用如下路线合成X和Z：
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已知：①化合物A的结构中有2个甲基
②RCOOR′+R′′CH2COOR′[image: image278.png]CHsCH20Na



[image: image279.png]IFII
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请回答：
（1）写出化合物E的结构简式__________，F中官能团的名称是_________。
（2）Y→Z的化学方程式是____________。
（3）G→X的化学方程式是__________，反应类型是___________。
（4）若C中混有B，请用化学方法检验B的存在（要求写出操作、现象和结论）_________。
【答案】（1）CH2=CH2羟基 （2）[image: image280.png]



（3）[image: image281.png]CH, CH, CH,
chcona |
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取代反应  （4）取适量试样于试管中，先用NaOH中和，再加入新制氢氧化铜悬浊液，加热，若产生砖红色沉淀则有B存在。
【解析】
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（3）根据已知②，G→X的化学方程式是：[image: image283.png]CH, CH, CH,
chcona |
2CH,CHEDOGH,CH, ——— CHCHEDCCOOCH,CH, + CH,CH,O1

CH,



；根据反应特点，该反应的反应类型是取代反应。
（4）C为(CH3)2CHCOOH，B为(CH3)2CHCHO，C中含有B，只需要检验醛基是否存在即可，即取适量试样于试管中，先用NaOH中和，再加入新制氢氧化铜悬浊液，加热，若产生砖红色沉淀，则有B存在。
【考点定位】考查有机物的合成和推断，有机反应类型，有机化学方程式的书写，醛基的检验等知识。
【名师点睛】掌握常见的有机代表物的性质、各类官能团的性质、化学反应类型、物质反应的物质的量关系与各类官能团的数目关系，充分利用题目提供的信息进行分析、判断。有机物推断题要先从反应条件和物质的结构特征入手，能连续氧化的一般为伯醇，结构中含有—CH2OH，先氧化成醛，再氧化成酸，两种有机物反应变成一种有机物通常是醇和酸的酯化反应；再结合物质的分子式分析其结构。牢记有机物的官能团特征反应和反应条件。如在氢氧化钠水溶液加热条件下反应：卤代烃的水解、酯的水解；氢氧化钠醇溶液加热条件下反应：卤代烃的消去；浓硫酸加热条件：醇的消去反应，酯化反应等。本题难度适中。
18．【2016海南卷】乙二酸二乙酯（D）可由石油气裂解得到的烯烃合成。回答下列问题：

[image: image284.png]



（1）B和A为同系物，B的结构简式为_______。

（2）反应①的化学方程式为___________，其反应类型为__________。

（3）反应③的反应类型为____________。

（4）C的结构简式为___________。

（5）反应②的化学方程式为______。

【答案】（1）CH2=CHCH3(1分)

（2）CH2=CH2+H2O[image: image285.png]AL
/A



CH3CH2OH(2分)加成反应(1分)

（3）取代反应(1分)

（4）HOOC—COOH(1分)

（5）2CH3CH2OH+HOOCCOOH[image: image286.png]AL
/A



CH3CH2OOCCOOCH2CH3+2H2O(2分)

【解析】
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（3）反应③是卤代烃在NaOH水溶液中发生取代反应生成醇，则反应类型为取代反应。

（4）根据上述分析，C为乙二酸，结构简式为HOOC​​—COOH。

（5）反应②是乙醇与乙酸发生酯化反应生成酯和水，反应的化学方程式为。2CH3CH2OH+HOOCCOOH[image: image288.png]AL
/A



CH3CH2OOCCOOCH2CH3+2H2O。

考点：有机物的推断，有机反应类型和有机化学方程式的书写等知识。

【名师点睛】该类试题的解题关键是要熟悉烃的各种衍生物间的转化关系，不仅要注意物质官能团的衍变，还要注意同时伴随的分子中碳、氢、氧、卤素原子数目以及有机物相对分子质量的衍变，这种数量、质量的改变往往成为解题的突破口。由定性走向定量是思维深化的表现，将成为今后高考命题的方向之一。

19．【2016海南卷】富马酸（反式丁烯二酸）与Fe2+形成的配合物——富马酸铁又称“富血铁”，可用于治疗缺铁性贫血。以下是合成富马酸铁的一种工艺路线：
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回答下列问题：

（1）A的化学名称为_____；由A生成B的反应类型为_____。

（2）C的结构简式为_____。

（3）富马酸的结构简式为_____。

（4）检验富血铁中是否含有Fe3+的实验操作步骤是_____。

（5）富马酸为二元羧酸，1mol富马酸与足量饱和NaHCO3溶液反应可放出____L CO2（标况）；富马酸的同分异构体中，同为二元羧酸的还有_______（写出结构简式）。

【答案】（1）环己烷取代反应（每空2分，共4分）（2）[image: image290.jpg]


（2分）（3）[image: image291.jpg]


（2分）

（4）取少量富血铁，加入稀硫酸溶解，再滴加KSCN溶液，若溶液显血红色，则产品中含有Fe3+；反之，则无（2分）（5）44.8   [image: image292.jpg]


（每空2分，共4分）

【解析】
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（4）考查Fe3＋的检验。检验富血铁中是否含有Fe3+的实验操作步骤是取少量富血铁，加入稀硫酸溶解，再滴加KSCN溶液，若溶液显血红色，则产品中含有Fe3+；反之，则无。

（5）富马酸为二元羧酸，1mol富马酸与足量饱和NaHCO3溶液反应生成2molCO2，标准状况的体积为44.8LCO2；富马酸的同分异构体中，同为二元羧酸的还有[image: image294.jpg]


。

考点：考查有机物的结构与性质，有机合成和有机推断。

【名师点睛】高考化学试题中对有机化学基础的考查题型比较固定，通常是以生产、生活的陌生有机物的合成工艺流程为载体考查有机化学的核心知识，涉及常见有机物官能团的结构、性质及相互转化关系，涉及有机物结构简式的确定、反应类型的判断、化学方程式的书写、同分异构体的识别和书写等知识的考查。它要求学生能够通过题给情境中适当迁移，运用所学知识分析、解决实际问题，这高考有机化学复习备考的方向。有机物的考查主要是围绕官能团的性质进行，常见的官能团：醇羟基、酚羟基、醛基、羧基、酯基、卤素原子等。这些官能团的性质以及它们之间的转化要掌握好，这是解决有机化学题的基础。有机合成路线的设计时先要对比原料的结构和最终产物的结构，官能团发生什么改变，碳原子个数是否发生变化，再根据官能团的性质进行设计。同分异构体类型类型通常有：碳链异构、官能团异构、位置异构等，有时还存在空间异构，要充分利用题目提供的信息来书写符合题意的同分异构体。物质的合成路线不同于反应过程，只需写出关键的物质及反应条件、使用的物质原料，然后进行逐步推断，从已知反应物到目标产物。本题较全面的考查了考生对有机物的性质、物质的反应类型、物质之间的相互转化关系和一些基本概念、基本理论的掌握和应用能力。

20．【2016江苏卷】化合物H是合成抗心律失常药物决奈达隆的一种中间体，可通过以下方法合成：
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（1）D中的含氧官能团名称为____________（写两种）。

（2）F→G的反应类型为___________。

（3）写出同时满足下列条件的C的一种同分异构体的结构简式：_________。

①能发生银镜反应；②能发生水解反应，其水解产物之一能与FeCl3溶液发生显色反应；

③分子中只有4种不同化学环境的氢。

（4）E经还原得到F，E的分子是为C14H17O3N，写出E的结构简式：___________。

（5）已知：①苯胺（[image: image296.png]


）易被氧化

②[image: image297.png]COOH gy, COOH
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请以甲苯和（CH3CO）2O为原料制备[image: image298.png]COOH
NHCOCH;



，写出制备的合成路线流程图（无机试剂任用，合成路线流程图示例见本题题干）。

【答案】（1）（酚）羟基、羰基、酰胺键  （2）消去反应 

 （3）[image: image299.png]HCOO—@N
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或[image: image300.png]HCOO!

CH;
NH,

CH.



或[image: image301.png]NH,




（4）[image: image302.png]


（5）
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【解析】
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（4）E经还原得到F，E的分子是为C14H17O3N，根据D、F的结构简式可知该反应应该是羰基与氢气的加成反应，所以E的结构简式为[image: image305.png]


。

（5）由于苯胺易被氧化，因此首先将甲苯硝化，将硝基还原为氨基后与（CH3CO）2O发生取代反应，最后再氧化甲基变为羧基，可得到产品，流程图为
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。

【考点定位】本题主要是考查有机物推断和合成、官能团、有机反应类型、同分异构体判断以及有机物制备路线图设计等

【名师点晴】有机物的合成是通过化学反应使有机物的碳链增长或缩短，或碳链和碳环的相互转变，或在碳链或碳环上引入或转换各种官能团，以制取不同类型、不同性质的有机物。有机合成题能较全面地考查学生的有机化学基础知识和逻辑思维能力、创造思维能力等。有机合成路线的选择基本要求是：原料廉价易得，路线简捷，便于操作，反应条件适宜，产品易于分离等。解答有机合成题目的关键在于：①选择出合理简单的合成路线；②熟练掌握好各类有机物的组成、结构、性质、相互衍生关系以及重要官能团的引进和消去等基础知识。该题的另一个难点是同分异构体判断，对于芳香族化合物来说，在支链相同时，又由于它们在苯环的位置有邻位、间位、对位三种不同的情况而存在异构体。分子中含有几种不同位置的氢原子，就存在几种核磁共振氢谱，核磁共振氢谱峰的面积比就是各类氢原子的个数比。

21．【2016上海卷】异戊二烯是重要的有机化工原料，其结构简式为CH2=C(CH3)CH=CH2。
完成下列填空：
（1）化合物X与异戊二烯具有相同的分子式，与Br2/CCl4反应后得到3-甲基-1,1,2,2-四溴丁烷。X的结构简式为_______________。
（2）异戊二烯的一种制备方法如下图所示：
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A能发生的反应有___________。（填反应类型）
B的结构简式为______________。
（3）设计一条由异戊二烯制得有机合成中间体[image: image308.png]CH;Y
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的合成路线。
（合成路线常用的表示方式为：[image: image309.png]KR RBEAH]
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）
【答案】（1）[image: image310.png]HC=CCHCH,
CH;,




（2）加成（还原）、氧化、聚合、取代（酯化）、消除反应；[image: image311.png]CH,
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【解析】
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（3）根据题意可知CH2=C(CH3)CH=CH2在一定条件下首先与HCl发生加成反应生成CH2=C(CH3)CH2CH2Cl；CH2=C(CH3)CH2CH2Cl在氢氧化钠溶液、加热条件下发生取代（水解）反应生成CH2=C(CH3)CH2CH2OH；CH2=C(CH3)CH2CH2OH在催化剂、加热条件下与H2发生加成反应即可生成CH3CH(CH3)CH2CH2OH。
【考点定位】考查有机反应类型、有机物官能团的性质、常见有机物的推断和合成途径的设计和方法。
【名师点睛】依据反应规律和产物来推断反应物是有机物推断的常见题型，通常采用逆推法：抓住产物的结构、性质、实验现象、反应类型这条主线，找准突破口，把题目中各物质联系起来从已知逆向推导，从而得到正确结论。对于某一物质来说，有机物在相互反应转化时要发生一定的化学反应，常见的反应类型有取代反应、加成反应、消去（消除）反应、酯化反应、加聚反应、缩聚反应等，要掌握各类反应的特点，并会根据物质分子结构特点（包含官能团的种类）进行判断和应用。有机合成路线的设计解题方法一般采用综合思维的方法，其思维程序可以表示为：原料→中间产物←目标产物。即观察目标分子的结构（目标分子的碳架特征，及官能团的种类和位置）→由目标分子和原料分子综合考虑设计合成路线（由原料分子进行目标分子碳架的构建，以及官能团的引入或转化）→对于不同的合成路线进行优选（以可行性、经济性、绿色合成思想为指导）。熟练掌握一定的有机化学基本知识、具备一定的自学能力、信息迁移能力是解答本题的关键，题目难度中等。
22．【2016上海卷】M是聚合物胶黏剂、涂料等的单体，其一条合成路线如下（部分试剂及反应条件省略）：
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完成下列填空：
（1）反应①的反应类型是____________。反应④的反应条件是_____________。
（2）除催化氧化法外，由A得到[image: image315.png]cl-),cl-gcl-gcl-x:icooﬁ
H



所需试剂为___________。
（3）已知B能发生银镜反应。由反应②、反应③说明：在该条件下，_______________。
（4）写出结构简式。C________________    M________________

（5）D与1-丁醇反应的产物与氯乙烯共聚可提高聚合物性能，写出该共聚物的结构简式。_______

（6）写出一种满足下列条件的丁醛的同分异构体的结构简式。____________

①不含羰基②含有3种不同化学环境的氢原子
已知：双键碳上连有羟基的结构不稳定。
【答案】（1）消除反应；浓硫酸，加热（2）银氨溶液，酸（合理即给分）
（3）碳碳双键比羰基易还原（合理即给分）
（4）CH2=CHCHO;[image: image316.png]



（5）[image: image317.png]+on,— CH-CH,—cn;
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（合理即给分）
（6）[image: image318.png]HyC= C-0-CH;
CH,4



（合理即给分）
【解析】
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悬浊液等将醛基氧化成羧基，然后再酸化的方法。故答案为：银氨溶液，酸（其他合理答案亦可）。（3）化合物A（C8H14O）与H2发生加成反应生成B（C8H16O），由B能发生银镜反应，说明碳碳双键首先与H2加成，即碳碳双键比醛基（羰基）易还原。故答案为：碳碳双键比醛基（羰基）易还原（其他合理答案亦可）。（4）丙烯CH2=CHCH3在催化剂作用下被O氧化为C（分子式为C3H4O），结构简式为：CH2=CHCHO；CH2=CHCHO进一步被催化氧化生成D（分子式为C3H4O2），D的结构简式为：CH2=CHCOOH；Y的结构简式为CH3CH2CH2CH2CH(CH2CH3)CH2OH，D与Y在浓硫酸加热条件下发生酯化反应生成M，M的结构简式为：[image: image320.png]


。（5）D为CH2=CHCOOH，与1-丁醇在浓硫酸加热条件下发生酯化反应生成CH2=CHCOOCH2CH2CH2CH3，CH2=CHCOOCH2CH2CH2CH3与氯乙烯发生加聚反应可生成高聚物：[image: image321.png]tCH,;—CH—CH;~CIH;
Cl COOCH,CH,CH,CH,



（其他合理答案亦可）。（6）丁醛的结构简式为：CH3CH2CH2CHO，Ω=1，在其同分异构体中①不含羰基，说明分子中含有碳碳双键，②含有3种不同化学环境的氢原子且双键碳上连有羟基的结构不稳定。则符合条件的结构简式为：[image: image322.png]H,C=C-O—CH,
CH
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（其他合理答案亦可）。
【考点定位】考查有机物的合成途径的选择、有机物结构简式的书写方法。
【名师点睛】有机推断题型，考查学生有机化学基础知识同时还考查信息迁移能力、分析问题和解决问题等综合能力，因而深受出题者的青睐，是历年高考必考题型之一，题目难度中等。有机推断题常以框图题的形式出现，解题的关键是确定突破口：（1）根据有机物的性质推断官能团：有机物官能团往往具有一些特征反应和特殊的化学性质，这些都是有机物结构的突破口。①能使溴水褪色的物质可能含有碳碳双键、碳碳三键、醛基或酚类物质（产生白色沉淀）；②能发生银镜反应或与新制Cu(OH)2悬浊液煮沸后生成红色沉淀的物质一定含有—CHO，并且氧化产物经酸化后转化为—COOH；③能与H2发生加成（还原）反应说明分子中可能还有碳碳双键、碳碳三键、羰基、苯环等；④能被催化氧化说明是碳碳双键、—CHO、醇类等；⑤Na、NaOH、Na2CO3等分别用来推断有机物中—OH、酸性官能团和酯基、—COOH等官能团的种类和数目；⑥能发生消去反应说明该有机物属于醇类或卤代烃；⑦能使酸性高锰酸钾溶液褪色的物质可能含有碳碳双键、碳碳三键、醛基、酚类物质或苯的同系物。（2）根据性质和有关数据推断官能团的数目。（3）从特定的变量进行推断，主要依据反应前后相对分子质量变化进行推断反应类型及官能团的变化。（4）依据反应前后分子式的变化进行推断，主要依据反应前后分子组成的变化进行推断反应类型及官能团的变化。最后准确书写有机物的结构式、结构简式等也是此类题型的关键点。
23．【2016四川卷】高血脂严重影响人体健康，化合物E是一种临床治疗高血脂症的药物。E的合成路线如下（部分反应条件和试剂略）：
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请回答下列问题：
 （1）试剂Ⅰ的名称是______。___，第② 步的反应类型是_______，试剂Ⅱ中官能团的名称是___
（2）第①步反应的化学方程式是_____________。
（3）第⑥步反应的化学方程式是_____________。
（4）第⑦步反应中，试剂Ⅲ为单碘代烷烃，其结构简式是_________ 。
（5）C的同分异构体在酸性条件下水解，生成X、Y和CH3(CH2)4OH。若X含有羧基和苯环，且X和Y的核磁共振氢谱都只有两种类型的吸收峰，则X与Y发生缩聚反应所得缩聚物的结构简式是_____。
【答案】（1）取代反应溴原子  甲醇  
（2）[image: image324.png]COOH KRR CoOoCH,
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（3）[image: image325.png]


 

（4）CH3I （5）[image: image326.png]o
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【解析】
试题分析：（1）试剂Ⅰ的结构简式为CH3OH，名称为甲醇；试剂Ⅱ的结构简式为BrCH2CH2CH2Br，所含官能团的名称为溴原子；根据[image: image327.png]


和[image: image328.png]


的结构及试剂Ⅱ判断第②步的反应类型为取代反应。
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（4）试剂Ⅲ为单碘代烷烃，根据[image: image330.png]Ao



和[image: image331.png]


的结构推断，试剂Ⅲ的结构简式是CH3I。
（5）C的分子式为C15H20O5，其同分异构体在酸性条件下水解，含有酯基，生成X、Y和CH3(CH2)4OH，生成物X含有羧基和苯环，且X和Y的核磁共振氢谱均只有两种类型的吸收峰，则X为对二苯甲酸，Y为CH2OHCH2OH，则X与Y发生缩聚反应所得缩聚物的结构简式是
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。
【考点定位】考查有机合成和有机推断，涉及有机物的命名，官能团的识别，反应类型的判断，结构简式、同分异构体、化学方程式的书写等。
【名师点睛】本题考查选修5《有机化学基础》相关知识，以简答或填空形式考查。常涉及如下高频考点：有机物的命名；官能团的识别、检验方法和官能团转化的反应条件；反应类型判断；有机物分子中原子共线、共面分析；有机物结构简式推断及书写；有机化学反应方程式书写；同分异构数目判断及书写；有机物合成路线设计等。解答此类题目首先要熟练掌握常见有机物官能团的性质和相互转化关系，然后阅读题给信息（转化关系和题给信息反应），与教材信息整合形成新的知识网络。有机推断的关键点是寻找突破口，抓住突破口进行合理假设和推断。常见突破口有：特殊颜色，特殊状态，特殊气味等物理性质；特殊反应类型和反应条件，特殊反应现象和官能团所特有的性质，特殊制法和特殊用途等。有机合成首先判断目标有机物属于哪类有机物，其次分析目标有机物中碳原子的个数、碳链组成与原料、中间物质的组成关系。根据给定原料，结合信息，利用反应规律合理地把目标有机物分解成若干个片段，找出官能团引入、转换的途径及保护方法。找出关键点、突破点后，要正向思维和逆向思维、纵向思维和横向思维相结合，选择最佳合成途径。（5）小题是本题的难点，首先根据C的分子式和题给信息确定其同分异构体属于酯类，结合水解产物的结构和性质确定X为对二苯甲酸，Y为CH2OHCH2OH，进一步写出缩聚产物的结构简式。审清题目的要求，规范书写化学用语是得分的关键。题目难度适中。
24．【2016天津卷】反-2-己烯醛(D)是一种重要的合成香料，下列合成路线是制备D的方法之一。根据该合成路线回答下列问题：
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已知：[image: image334.png]
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RCHO+R＇OH+R＂OH
（1）A的名称是_______；B分子中共面原子数目最多为________；C分子中与环相连的三个基团中，不同化学环境的氢原子共有__________种。
（2）D中含氧官能团的名称是_____，写出检验该官能团的化学反应方程式： _____。
（3）E为有机物，能发生的反应有__________。
a．聚合反应b．加成反应c．消去反应d．取代反应
（4）B的同分异构体F与B有完全相同的官能团，写出F所有可能的结构：________。
（5）以D为主要原料制备己醛(目标化合物)，在方框中将合成路线的后半部分补充完整。
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（6）问题（5）的合成路线中第一步反应的目的是__________。
【答案】（1）正丁醛或丁醛   9    8  （2）醛基
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+2Ag(NH3)2OH[image: image338.png]
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+2Ag↓+3NH3+H2O或[image: image340.png]H__ CHO
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+2Cu(OH)2+NaOH[image: image341.png]
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+Cu2O↓+3H2O；
（3）cd；
（4）CH2=CHCH2OCH3、[image: image343.png]
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、[image: image345.png]


；
（5）[image: image346.png]AL /oct;
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；
（6）保护醛基(或其他合理答案)

【解析】
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（2）D为[image: image348.png]H__ CHO
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，其中含氧官能团是醛基，检验醛基可以用银氨溶液或新制氢氧化铜悬浊液，故答案为：醛基；[image: image349.png]H__ CHO
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+2Ag(NH3)2OH[image: image350.png]
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+2Ag↓+3NH3+H2O或[image: image352.png]H__ CHO
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+2Cu(OH)2+NaOH[image: image353.png]
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+Cu2O↓+3H2O；
（3）根据流程图，结合信息，C在酸性条件下反应生成[image: image355.png]H__ CHO
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、CH3CH2CH2CHO和CH3CH2OH以及水，因此E为CH3CH2OH，属于醇，能发生的反应有消去反应和取代反应，故选cd；
（4）B的同分异构体F与B有完全相同的官能团， F可能的结构有：CH2=CHCH2OCH3[image: image356.png]
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、[image: image358.png]


，故答案为：CH2=CHCH2OCH3[image: image359.png]
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；
（5）D为[image: image362.png]H__ CHO
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，己醛的结构简式为CH3CH2CH2CH2CH2CHO，根据信息和己醛的结构，[image: image363.png]I
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首先需要将碳碳双键转化为单键，然后在酸性条件下反应即可，故答案为：[image: image364.png]AL /oct;
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；
（6）醛基也能够与氢气加成，（5）中合成路线中第一步反应的目的是保护醛基，故答案为：保护醛基。
【考点定位】考查有机合成与推断
【名师点晴】本题为信息推断题，解这类题目的关键是看懂信息，明确各类有机物的基本反应类型和相互转化关系。可以由原料结合反应条件正向推导产物，也可以从产物结合条件逆向推导原料，也可以从中间产物出发向两侧推导，审题时要抓住基础知识，结合新信息进行分析、联想、对照、迁移应用、参照反应条件推出结论。解题的关键是要熟悉烃的各种衍生物间的转化关系，不仅要注意物质官能团的衍变，还要注意同时伴随的分子中碳、氢、氧、卤素原子数目以及有机物相对分子质量的衍变，这种数量、质量的改变往往成为解题的突破口。本题的难点是同分异构体的书写，特别是有限制条件的同分异构体的书写，平时要多加训练。
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